

BÁCSMEGYEIEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEIEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:

Dr. Jovánovits József.

Lapszerkesztő:

Dr. Kiss Dezső.

Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

Finale.

Irta: ARADI ÁRPÁD.

A vármegyei ház hatalmas terméiből kivonult a pezsgő élet: üde leányok kacagása, szebbnél-szebb asszonyok csengő hangja nem hallatszik többé a komor termekben, a ragyogó, káprázató színpompa eltűnt: vége a kiállításnak.

Ezer meg ezerfelé viszik a tarka butorokat, kosarakat, drága női kézimunkákat, festményeket s aztán folyik százszoros erővel, százszoros buzgósággal a nagy munka, mert a kiállítás fényes sikere a legnagyobb önbizalommal tölthette el a kiállítókat, Bács-Bodrog vármegyének háziiparral foglalkozó népét s biztos reményt nyújt arra is, hogy a háziiparnak nemzetmentő munkája a nép legszelesebb rétegeiben tért fog hódítani.

Minket pedig, akik a legnagyobb gyönyörrel szemléltük heteken át ezt a párját ritkító kiállítást, a sikeren érzett örömünk mellett bizonyos szomorúság, rezignáció fog el annak elmulását látva. S az ékességeiktől megfosztott termeken végig járva önkéntelenül is azt kérdezzük: hová lett az a hatalmas érzelem, az a hatalmas akarat, mely azoknak lelkéből, szívéből, akik ezt a kiállítást megcsinálták kisugározva, mindannyiunkat fogva tartott, mámorba ejtett. Lehetetlen, hogy a kiállítással együtt eltűnt volna. Mint a hogy az anyagból nem veszhet el soha egy porszemnek százezer-milliomod része sem, ugy ezek a láthatatlan szellemi javak, melyeket a kiállítás nagy szívű és vasakaratu munkásai termeltek, az a tiszteletreméltó munkakedv, az a lángoló lelkesedés, mely agyukból, szívéből felénk áradt, el nem veszhet, el nem mulhatik soha. Ezreknek lelkébe ment át, kik azt a haza javára, magyar népünk boldogítására értékesíteni fogják.

S a legőszintébb tisztelet él mindannyiunknál azon nagyszívű urhölgy iránt, ki gyenge női kezeivel her-

kulesi munkát végzett s aki igazán példája, tipusa a nagy magyar honleányoknak. Mintha Lorántffy Zsuzsánna szelleme lebegne egész lényén, oly áldásthozó tevékenységet fejt ki *Fernbach* Károlyné ömeltósága. Valóban az isteni gondviselés örökös Magyarországot felett, ha a magyar génusz ilyen nővel ajándékozta meg nemzetünket.

Jól tudjuk, hogy leszebb jutalma tevékenységének sikere, de mi mégis szent kötelességet teljesítünk és saját lelkiismeretünk kívánságának teszünk eleget, amidőn a főispánnak itt, a nyilvánosság előtt forró köszönetünket fejezzük ki és a legnagyobb elismerés lobogóját meghajtjuk.

Az elismerés és hála pálmájával övezzük fel azt a bájos hölgykoszort is, Karácson Olga, dr. Csernyus Pálné, Trischler Gyuláné, özv. Halász Gyuláné, dr. Alföldy Gedeonné és Vojnits Ilonka urhölgyeket, akik a rendezés nehéz munkáját végezték. Nemes izlésük mély nyomokat hagyott a kiállításon, melytől fájó szívvel, de a jövőbe vetett erős bizalommal busuzunk.

Háziipari kiállítás berekesztése.

Egy láthatatlan kéz szövö az emberek, a családok, a nemzetek sorsát. Ez az erő ismeretlen, de törvény és szabály uralkodik mindenben, amit eslekszük. A keletkezés és elmulás egymásutánjában okszerű következtést látunk, a lét problémája azért rejtve marad előttünk. Ami elmult, ami lesz, mindig a formának szól, de nem az erőnek, nem az anyagnak, mert az örökkévaló.

A világhistoria folyamában nagy és hatalmas nemzetek enyésztek el, melyeknek szétszórt töredékei még mindig elevenen dolgoznak egy jobb kor megteremtésén. Új nemzetek keletkeznek és küzdenek az önálló létért. Amig az egyiket ereje, kiválósága, élelmessége, műveltsége felfelé viszi, a másikat gyengesége és tehetetlensége, elzárkózottsága a züllés, a megsemmisülés posványába sodorja.

Hazánk a mult század elején szegény és létküzdelmében gyenge állam volt. Minden

oldalról veszély fenyegette, óriási küzdelemmel tarthatta magát, nehogy egy-egy erőteljesebb hullám elsodorja a nemzetek sorából. Modern állammá lettünk. Sebteben küzködtünk fel a mai polera. Tovább csak megfontolva és biztos alapokra építve kell előre haladnunk.

A nemzeti állam kiépítésének nagy munkájában a társadalomra óriási méretű munka vár még. A társadalom összerejének kell regenerálni az összes intézményeket, szilárd meggyőződés hassa át a társadalom minden rétegét, le kell küzdeni a testi és lelki renyhéséget és odaállni a munkához áldozatkész-séggel és teljes erővel.

Önbizalomnak kell eltölteni lelkünket, hogy bizalmat érezhessünk nemzetünk jövője és jövő nagysága iránt. Ha a társadalmi erők egyesülnek, akkor lesz boldog a magyar.

A folyó hó 13-tól 24-ig megtartott háziipari kiállításon meggyőződhattunk, hogy vármegyénk társadalmi egyenlő lelkesedéssel lépett sorompóba.

A rendezett kiállítás, amely vármegyénk háziipari készítményeit, amatőrjeink fényképeit, műkedvelő festőink aquarell és olajfestésű képeit ölelte fel, látogatottság tekintetében méltán vetekedhetik a két év előtt Temesvárott rendezett háziipari kiállítással. Tizenöt-huszezren tekintették meg. Anyagilag is fényesen sikerült, mert a szövetségnek mesterképző iskolák létesítésére előreláthatólag 8—10000 korona tőkét biztosított.

A bíráló-bizottság a szép és kitűnő munkákért a következőket jutalmazta:

I. díj. Ezüst-plakett: Bayer Marianne Zombor, Fialáné Zsuffa Ilonka Zombor—Brassó, özv. Fischer Lipótné Baja, Halász Gyuláné Zombor, Knézyné Frey Ella Hódáság, Oppenländer Erzsike Apatin, özv. Szárics Kálmáné Szabadka, Szeberényi Ludmilla Szilbács, Trischler Gyuláné Zombor, Vojnits Ilona Szabadka.

II. díj. Bronz-plakett: Alföldy Berta Apatin, Ambrózovits Béláné Baja, Bábics Mici Palánka, Bászler Annuska Hódáság, Fernbach Jánosné Cservenka, Gehring Lenke Zombor, János Adrienne Zombor, Király Lajosné Zombor, Kirchner Károlyné Zombor, Krump Anna Zombor, La Borda Margit Szilágyi, Mentényi Sándor Baja, Rasch Emma Zenta, Rátay Nelly Apatin, Rotschild Klauber Teréz Baja, özv. Schmidtne Bulla Karolin Zombor, Schwerer Margit Hódáság, Sólmos Beatrix Zenta, Wámoscher Aronné Zombor.

III. díj. Díszoklevelet nyertek: Pigetty Aladárné Ada, Klein Olga Nemesmilitics, Paulinyi Jolán Kiskér, Szakáll Margit Zom-

Kemény vágott tűzifa

métermázsánként száraz állapotban; ugyszintén hasábfá öl számra házhoz szállítva legjutányosabb árban kapható az Első Zombori Favágó Vállalat és Tűzifa Kereskedés Flórian-utcai fatelepén.

bor, Schlieszer Sándorné Zombor, Popp Györyné Zombor, Sztípies Istvánné Zombor, Reiszner Mici Zombor, Popovits Olga Zombor, Fernbach Zsuzsa Zombor, dr. Bruck Mórné Apatin, Kiss Gyuláné Överbász, Pilszánovits Józsefné Ómoravica, Szabó N. Péterné Zombor, Kirehner Madelaine Zombor, Tegzes Károlyné Paesér, Ekkert Mariska Zombor, özv. Michler Józsefné Bicske, Magyar Emma Zombor, Kármán Achillné, Madarász Margit Zombor, Gyorgyevits Miléna Baja, Alföldy Ila Baja, Pollák Lajosné Baja, Schintzinger Jolán Baja, Práger Margit Baja, Köbling Anna Baja, Vojnits Simonné, Hidegh Árpádné, Oláh Ferencné, Vass nővérek, Vermesné Vermes Mária, Magyar Erzsé, Bellus Ella, özv. Hidassy Ferencné, Gyelmis Gerőné, Horvátovits Ernőné Szabadka, Matkovits Béláné Temerin, Molnár Mihály Topolya, Stvrteczky Ferenc Zombor, Berényi Felix Szabadka, Csávosi Sándor, Freund Margit Zombor, Kemény Simon Bajmok, Raab Béla, dr. Késmárky Béláné, Eremin György, Polzovits Döme Zombor, Schwarzinger Sándor Baja, dr. Szimonovits Radivoj, Vujevich Alajos, Fehér István Zombor, Kazincezy Amália, Madzinyi Gézné Jánoshalma, Rittinger Antalné, Omelka Józsefné, Omelka Jolán Zombor, Balassa Károly Csantavér, Branovaesky Péter Zenta, Bászler Péter Hódás, dr. Rényi József Topolya, Csik Jolán Csantavér, Kovács Mihály Kula, Ádor Eszter Paesér, Éri Lajosné Paesér, Ratkovits Mária Överbász.

Diszoklevelet nyertek kiállított munkáikért: Bács, Bogyán, Csurog, Dunagálos, Hercegszántó, Kiszács, Kölpény, Liliomos, Monostorszeg, Óker, Ópalánka, Ósövé, Ószivác, Överbász, Paesér, Palona, Piros, Sajkás-györgye, Szilbács, Szond, Sztapár, Vajszka községek (22). Sztankovits Lázár Sztapár, Ritter Bálint Ujfutak, Schenk Henrik Överbász, Fenyvesi Sarolta Baja, Honi fonó- és szövőgyár Hódás, Gyapjufonó- és szövőgyár Kula, Krämer és Hahn kalapgyára Kula, Berkovits Rezső selyemszalaggyára Kula, özv. Sóka Istvánné Zombor, Köbling Viktor Baja, Steiner Lajos, Mócs János, Husvéth Lajos Zombor, Női ipariskola Szabadka, Montalion József műszövő Szabadka, Lugumerszky Drága Zombor, Illin Dezső Zombor, Kovács Sándorné Baja.

Arany-oklevelet nyertek: Aczél Henrik Szabadka, Tóth Zsuzsanna Szabadka, Lackner Emilia Szabadka, Linba Kornél Szabadka.

Oklevelet és 50 korona jutalmat nyertek: Rumann Pál Zombor, özv. Nyáry Pálné Bezdán, ifj. Kovács Gyuláné Kossuthfalva.

Ezekon kívül még népipari cikkekért pénzbeli jutalmakat is fognak kiosztani.

Tanulmánykirándulás Angliába.

Nyolc nap Londonban.

A hullámos Themze partján háromszínű trikolorok hirdetik büszkén London 2 millió lakosságának s a földkerekség minden részéből ott megforduló száz és százezer idegennek, hogy van egy ország a messze keleten.

Kárpátok övezte Istentől megáldott földön él egy nemzet hármias halom tövében, mely ezeréves dicsőséges multtal háta mögött, nemesak gazdasági és ipari, de tudományos és művészeti téren is elismerést és dicsőséget tud aratni az egész világ előtt.

A magyar kiállítás az, mely Londonnak kellős közepén alig néhány napja nyílt meg nagy és fényes ünnepek között. London alkirálya, a lord major teljes ünnepi díszben, aranyos hintóban, nagy kísérettel érkezett a magyar kapubejárat elé, hol az összes nagykövetek és konzulok körében fogadta a magyar kiállítási bizottság élén dr. Molnár Ákos országgyűlési képviselő és gróf Zichy Béla Rezső, a kiállítási bizottság alelnökei.

A királyt és lord majort egyedül megillető dísz-század sorfala között az angol és magyar nemzet himnusz hangjai mellett vonult be a fényes menet a magyar kiállítás helyiségébe. A 43 angol hold területű pazar Earls Courtba! Magyar kiállítók fogadták a lord majort és fényes kíséretét, aki különben több helyen — így a közlekedési csarnokban és képzőművészetünk előtt fejezte ki csodálkozással vegyes elismerését. A körut után díszbankett volt a kiállítási ünnepélyek nagy csarnokában 500 terítékre. Az asztalok nemzetiszínű díszben álltak — s a lord major trónusa felett a magyar címer! Háromnegyed óráig beszélt a lord major Magyarország és Anglia jövő gazdasági kapcsolatairól és ezzel elérte a magyar nemzet azt a sikert, amire apellált, hogy a világ legnagyobb piacáról, Londonból hirdették ki hivatalosan a magyar állam önállóságát és kulturális érettségét. Többet ér ennek az országnak az a háromnegyed órási beszéd a lord major ajkáról, mint a mi parlamentünk összes szónoklatai. Nagy, igen nagy jelentősége van annak, hogy megjelentethetjük az ország mezőgazdaságát, iparművészetét és képzőművészetét a modern üzletvilág mai legforgalmasabb gócpontjában, Angliában, Londonban.

Térfoglalás piacok megteremtésével a gazdasági világversenyben, a konjunkturák kellő kihasználása, ezek azok, amelyek egymagukban megszerezhetik a nemzet jólétét, gazdagságát, fejlődését.

Am meg kell ragadni most az alkalmat és kihasználni okosan azt a félévet, míg ott leng a magyar lobogó Anglia szívében. Nem elég az, hogy kiállítottuk a mi gazdasági és egyéb produktumainkat, de észszerűen egy kis kereskedői ügyességgel igyekezzünk azt ki is használni. Igyekezzünk üzleteket kötni az angol exportörökkel, hiszen ha csak egyet is tudunk elhelyezni terményeink vagy produktumaink közül az angol piacon, már ez maga nagy vívmányt jelent, pedig számos olyan cikkeinkkel érhetünk el üzleti eredményeket Angliában, amelyeknek termelését nálunk fokozni lehet, ott pedig mindig kereseti cikk. A táplálkozási áruk, tojás, vaj, szárnyas stb., a magyar dohány és gyártmányai, a magyar bor, mind olyan dolgok, amelyeknek piacot lehet és kell szerezni. De a gazdasági és ipari cikkekből, főleg pedig az iparművészeti cikkekből is biztosíthatunk piacot Angliában.

Hogy azonban mindezt megtehesük, szükségünk van arra, hogy a magyar kereskedői és iparos világ személyesen szerezzék meg az ősmertéséget, az összeköttetéseket az angol exportörökkel. Üzletet kötni az ott helyben látható, mintegy vásárra vitt mintáruinkkal.

De más tekintetből is fontos az, hogy nemesak kereskedőink és iparosaink közül, de a középosztályból is minél többen keressek fel a londoni magyar kiállítással kapcsolatban Anglia hatalmas fővárosát. Dokumentáljuk ezáltal elsősorban, hogy a magyar kereskedő és iparos világ igenis megérett arra, hogy a külföldi világpiacon önállóan megjelenhessen és üzleteket bonyolíthasson le. A kiállítás tömeges látogatása fénysugarat vet társadalmi életünkre is és ha azt látja az angol, hogy mi kulturnép vagyunk s intézményeink magat, törvényeink és igazságszolgáltatásunk pedig tőkét megvédik, ezáltal az idegenforgalmat emeljük — az angol turistának nyitunk kaput Magyarországra s ezzel az angol tőkének is, amire pedig hej, de nagy szüksége van fejlődésben levő iparunknak.

Belátva azt az óriási nemzetgazdasági előnyt, mely a kiállítás tömeges látogatása nyomán remélhető, a kiállítás tulajdonképeni létesítője, a magyar közgazdasági érdekek egyik leglelkesebb harcosa Molnár Ákos dr. országgyűlési képviselő vette kezébe e nagyfontosságú ügyet és nagy fáradsággal három tanulmányi kirándulást szervezett Londonba a nyár folyamán.

A tanulmányut résztvevői három csoportban keresik fel Londont, és pedig: 1908. június hó 20-án, július hó 15-én és augusztus hó 20-án. Indulás Budapestről külön vonaton. A részvételi díj 600 korona. Ez összegben bennfoglaltatik a vasuti és hajójegy Londonba és vissza s a teljes ellátás, az indulás perctől kezdve már az uton, valamint a 8 napos londoni tartózkodás alatt, látványosságok és színházak belépődíjai, vezető és kocsiköltség, borralalók stb. stb. A résztvevőnek a kirándulás kezdetétől annak befejeztéig a fenti összegben felül egyetlen fillér kiadása sem lesz. Aki meg akarja hosszabbítani angliai tartózkodását avagy egyéb kirándulást tervez, s aki a londoni magyar kiállítással kapcsolatosan üzleti konjunkturákat akar London export-cégeivel létesíteni, annak a rendezőség tanácsesal szolgál és minden lehető kedvezményt kieszközöl Londonban felállítandó irodája által.

Kell azonban, hogy komolyan foglalkozzunk a londoni magyar kiállítással, mert ez az egyetlen módja annak, hogy utat törjünk a nagy világ áruházaihoz, fogyasztó közönségéhez kereskedelméhez.

H I R E K.

A bolti pultok rabszolgái.

A pult szó nem magyar szó. Idegennek is csunya. De átjutott a köztudatba. E mellett a hosszú asztal mellett görnyednek azok az udvarias emberek, kik ha bemegyünk a boltba, szolgálatkészen igyekeznek kívánságainkat,

BOROK: 1 liter

Diószegi 1 korona.

== Az üvegért 10 fillér vissza. ==
Badacsonyi 1-20 kor.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbertnál
Zombor.

szeszélyeinket, szekaturáinkat kielégíteni. A bolti pultok rabszolgáiban ilyenkor, a meleg derekán, kihajt egy szerény vágy az üdülés után. Sietünk kijelenteni, hogy a rabszolgák alatt nemcsak az alkalmazottat, hanem a munkaadót is érjük. Ez még súlyosabb láncsal odakötött rabja az üzletnek, mint az emberei. Az üzletvezető, a segéd, a könyvvezető csak a nyitott boltajtó idején költi az üzletre testi és szellemi erejét: a főnök urat azonban azonkívül, a családnak szentelt pillanatokban is odavonszolja a médiának, az ultimónak gondja, a holnapnak, holnaputának bizonytalansága.

Hát mindkettőjükben közös a kívánság: hogy a nyár vasárnapjai és a nyári esték legyenek egészen az övék.

A törvény szerint vasárnap délelőtt tíz óráig nyitva lehetne az üzlet; de a holt szezonban az a két-három órai álmos forgalom igazán nem érdemli meg a fáradságot. A kereskedőknek, a kereskedelmi alkalmazottnak ugy sinec módjukban, hogy minden esztendőben néhány hetet a síófoki hullámok között, vagy a Tatra fenyői alatt töltsenek. Legyen legalább ez a néhány nyári vasárnap az ő szegényes üdülésükre szórakozásaikra, amelyeket az időjárás se teremtett a forgalom számára.

Azt meg pláne helyeselni és pártolni kell, hogy azok, akik egy rekkenő nyári nap minden kinját végig szenvedik, akik egész napot a pult mögött állva szaladgálásban töltik, este, amikor a levegő kissé lehül, felüldíthessék testüket és lelküket. Kora délutántól este hétig minden üzlet lebonyolítja a maga forgalmát.

Ma még nem biztosítja törvény a teljes vasárnapi munkaszünetet. Ezt a hiányt, ugyszintén az esti 7 órai zárást az érdekeltek kölcsönös megegyezésével kell megvalósítani. A zombori kereskedők testülete el is határozta, hogy a 7 órai zárórát bevezeti. Ebből kifolyólag tegnap falragaszokon kérték fel a közönséget, hogy szükségleteit reggel 7 órától esti 7 óráig fedezze.

Ez a humánus elhatározás első sorban a kereskedelmi alkalmazottak érdekében történt, akik híven, becsületesen szolgálják nemcsak főnökeik, hanem a nagyközönség érdekeit is.

Már most a közönség adjon bizonyosságot arra, hogy a nyári vasárnapokon nem érdemes az üzletet kinyitni és este hét óra után nem érdemes nyitva tartani. A közönség ne vásároljon a nyári vasárnapokon és igyekezzék este hétig beszerezni szükségleteit

Érettségi elnökök. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Rittinger Antal gimn. igazgatót a budapesti VIII. kerületi állami főgimnáziumban a f. tanév végén a B csoportban megtartandó érettségi vizsgálatoknál való elnökléssel, valamint a vizsgálatnak elnöki minőségben való vezetésével megbízta. — Viszont a zombori áll. főgimnázium érettségi vizsgálatára a budapesti I. ker. állami főgimnázium igazgatóját Himpfner Bélát küldötte ki a miniszter elnöknek.

Az iparos dalárda dalestélye. A zombori iparos dalárda június 7-én, pünkösd vasárnapján tartja meg második alapszabályszerű dalestélyét.

Dr. Dekker Gyula beiktatása. Dr. Dekker Gyulát a szabadkai törvényszék új elnökét szombaton délután félnégy órakor iktatták be új méltóságába. Este nyolc órakor lakoma volt Palicsan az elnök tiszteletére.

A bérmaut. Városy Gyula dr. érsek május hó 24-én Bajszentistvánon osztotta ki a bérmaut szentségét. Május 24-én vasárnap székhelyére utazott vissza, hol 27-ig marad, mikor is Szabadkára utazik. Május hó 28-án Szabadkán, 29-én Bajmokon, 30-án Bácszentivánon és Szilágyiban lesz a bérmaut.

Érettségi a gimnáziumban. A zombori állami főgimnáziumban június 22-én és 23-án tartják meg a szóbeli érettségi vizsgálatot. A vizsgálaton Szele Róbert főigazgató fog elnökölni.

A történelmi társulat jubileuma. A Bács-Bodrog vármegyei Történelmi Társulat megalapításának negyedszázados évfordulója alkalmából május hó 31-én délelőtt 10 órakor Zomborban, a vármegyei ház tanácstermében emlékünnepet ül. Ez ünnepi gyűlésre a társulat tiszteletbeli-, alapító-, pártoló- és működő tagjai, a rokon egyesületek, a törvényhatóságok és intézetek képviselői, valamint az érdeklődő közönség meghívottak. Az ünnep sorrendje: 1. Ünnepi beszéd. Mondja Kozma László elnök. 2. A társulat 25 éves története. Felolvassa Trencsény Károly, titkár. 3. Vármegyénk 1790-diki reprezentációja. Felolvassa Rácz Soma, működő tag. 4. A társulat múzeumának bemutatása Gubitzka Kálmán múzeumőr által.

Házfelszentelési ünnepély. A zombori róm. kath. legényegylet jövő hónap 28-án tartja házfelszentelési ünnepélyét, melynek kiemelkedő pontja Dömötör Pál ítélőtáblai bíró által írt apoteozis. A műkedvelői előadást megelőzi Latinovits Stanci városi tanácsnok által írt Prolog. Az iparos dalárda közreműködésével nagyban fogja emelni az ünnepély fényét. Ugy a legényegyletben, mint pedig az iparos dalárdában folynak az előkészületek.

A munkások műkedvelő előadása. A zombori ösztönműködésű felkes műkedvelő gárdáját vasárnap este megint vizsont láttuk színpadunkon. Ezúttal Rátkay László kitűnő népszínművét, *Felhő Klárit* adták elő az átlagos műkedvelő előadásokat messze felülmúló, nivós előadásban. A címszerepet *Markovits* Katica játszotta. Bájos egyéniséggel és eleven játékkal várakozáson felüli sikert aratott. A közönség tüntető melegséggel kísérte minden mozdulatát, temperamentumos játékát ismételtén megtapsolta. Méltó partnere volt *Ujkéry* Antal, akinek műkedvelői kvalitásait már régóta ismeri közönségünk. Meg kell még emlékeznünk *Csonka* József-néről, *Ujkéry* Terézről és *Bischof* Lenkéről, akik valamennyien ügyes alakítást nyújtottak és méltán kiérdemelték a közönség megújuló tapsait. A többi férfiszereplő szintén derekasan megállotta a helyét. — Az előadás után az Elefánt szálloda termeiben a hajnali órákig tartó táncmulatság volt. Ugynevezett „világpostát“ is rendeztek. A legtöbb levelezőlapot *Poveszlo* Juliska k. a. kapta, a levelezőlapok eladásában pedig *Ujkéry* Teréz k. a. került első helyre. A rendezőség mindkettőjüket csinos ajándékkal lepte meg.

Iskolatársak találkozója. Rácz Mica felkéri iskolatársait, kik öt év előtt a helybeli iskolánénék intézetében végezték tanulmányaikat, hogy megállapodásuk értelmében tudassák vele pontos címüket Budapest, I., Gellérthegy-utca 7. sz. cím alatt.

Halálozás. Ábrahám Herman e hó 22-én délután négy órakor, életének 76-ik évében Apatinban hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt ment végbe nagy részvét mellett.

A Tulipán Szövetség — Magyar Védő Egyesület Budapest, május 24-én tartotta meg Batthány Lajos gr. elnöke alatt a régi képviselőház üléstermében a látogatott évi rendes közgyűlését, melyen az évi jelentést Dobieczy Sándor ügyvezető tanácsos adta elő. Ennek az elhangzása és tudomásul vétele után *Vértési* Károly, ki mint az egyesület zombori elnöke, szorgalmasan látogatta a közgyűlést megelőző igazgatósági, választmányi és osztály-üléseket, a következő indítványt tette, melyről a budapesti lapok is megemlékeztek: „Az, aki magyar védő egyesületi ügyben már élő szóval buzdított, írásban oktatott és szorgalmasan működő egyesületi tag, az bizonyos lelki élvezettel hallgathatta végig az igen tisztelt ügyvivő tanácsos: Dobieczy Sándor urnak az évi jelentését, mely hangzatos szövegek helyett meggyőző érveket tartalmaz, vonzó és tiszító példákat mutat fel, szóval: oktat, buzdít, meggyőz. Indítványozom azért, hogy ez a klasszikusan szép évi jelentés, melyet a közgyűlés lelkesen és örömdetesen tudomásul vőn, ne csupán csak a jegyzőkönyvhöz csatoltassék, hanem több ezer példányban kinyomassék, az „Iparvédelem“ című egyesületi lapunkhoz mellékletként adassék, a vidéki testvéregyesületeknek többes számmal megküldessék. Indok: Aki a magyar védő egyesületi ügy apostola lett, annak a tüzes nyelvű szava hangozzék most, pünkösdi táján, mikor a lelkek fogékonyak az ige befogadására, szelvény-hosszában az országnak, hogy minél többen megtérjenek és a taborunkba jöjjenek.“ A nagy tetszésnyilvánítással meghallgatott beszéd után a közgyűlés az indítványt egész terjedelemben és egyhangulag elfogadta.

A tanítók gyűlése. A zomborvidéki róm. kath. tanító-egyesület június hó 11-én tartja meg Zomborban, a központi fiúiskolában közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Szentmise a plébánia-templomban délelőtt 9 és fél órakor. 2. Általános tisztújítás a módosított alapszabályok értelmében. 3. Pénztárnoki jelentés. 4. A katolikus segélyalap gyűjtő-bizottság pénztárnokának jelentése. 5. A könyvtáros jelentése. 6. A közgyűlés ügyrendjének végleges megállapítása. 7. „A tanítók — és különösen a kath. tanítók jogvédelme, tekintettel az új törvényben levő fegyelmi szabályokra“ című tétel felolvasása és megvitatása. 8. A tanügy terén az 1907—8. tanév alatt észlelt főbb mozzanatokról jelentéstétel. 9. Elhunyt és netalán eltávozott tagok bejelentése és új tagok felvétele. 10. Indítványok. 11. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.

Pör egy község ellen. Az új közoktatási törvény a tanítóknak magasabb lakbért és némi kertilletményt állapít meg. Ezt a törvényesen jogos illetményeket az óbecsei tanítók kérték a községtől, ámde holmi bizottsággal akarják elhuzni a kiutalást, miért is most a tanítók közül néhányan — mint értesülünk — pör útján kívánják jogos kapnivalójukat a községtől, mint iskolaföntartótól, megnyerni.

Majális. A zombori róm. kath. tanítótestület a gondozása alatt álló ifjuság részére június hó 9-én a Sikara-erdőben majális rendez. Az eddigi gyakorlathoz híven most is a gyermekereget reggelivel, meleg ebéddel és oszonnával szeretné ellátni. Minthogy a szükségletek beszerzésére jelentékeny összeg kívánatik s a tanítótestület ilyen nem rendelkezik, azért a nyilvánosság útján bizalommal fordul ez uton minden egyes emberbaráthoz, pénzintézet, egyesület és testülethez azon szerény kéréssel, hogy a kiadások részbeni fedezésére valami csekély összegecskét adományozni s azt Temunovich József hely. igazgatónak június hó 2-ig beküldeni sziveskedjék. Az adományok hirlapilag nyugtázva lesznek.

BÁCSKA GYÖNGYE
129—50—5

a legjobb és legkellemebb **kristálytisztasavanyuviz** és a mellett igen olcsó: **o kis üveg 1/2 lit. 4 krajcár, nagy üveg 7 krajcár.**

Házhoz szállítja „Az angyalgyógyszertár“, ahová a rendeléseket kéri

Illin Dezső és Tsa.
Telefon 12. szám.

Nászjelentés. Rombay Dezső közigazgatási író és neje, szül. Werner Rózsa tudatják, hogy Hona leányuk dr. Lenke Ernő pozsonyi orvossal május 21-én egybekelt. — Budapest, 1908. május 22-én.

Adomány. Gróf Széchenyi Emil a háziiparkiallítás költségeinek fedezésére 50 koronát adományozott.

A Dmke közgyűlése. A Dmke ez évi június hó 28-án délelőtt 11 órakor Szegeden, a városi széképület közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés napirendje a következő: Megnyitó beszéd. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére négy egyesületi tag kiküldése. Az üresedésben levő elnöki, továbbá alelnöki és ellenőri állásoknak választás útján való betöltése. Indítványok, melyek az alapszabályok 20. §-a értelmében az elnökséghez a közgyűlést megelőzőleg 14 nappal előbb beadattak. Záróbeszéd. Az igazgatóság a közgyűlést megelőző napon, június hó 27-én délután 3 órakor Szegeden, a Dmke székháza tanácstermében ülést tart, hogy a közgyűlés tárgyait előkészítse. A kultúregyesület elnöksége a közgyűlésre ez uton hívja meg az egyesület örökös, alapító és rendes tagjait.

Kipusztult család. Egy család megrendítő sorsáról értesít bennünket tudósítónk. Dunacsében a télen, sőt még a tavaszi hónapokban is járványszerűen pusztított a vörheny és a difteritisz. Ez a veszedelmes két betegség nemcsak a gyermekek, hanem még a felnőttek közt is napról-napra szedte áldozatait, ugyanígy, hogy alig 3 hónap alatt mintegy hatvanan pusztultak el benne, nem egy olyan 5—6 tagú család pusztult ki alig pár hét alatt, akiknek apja, a családfője Amerikában van. A Piller-család kipusztulása a legmegrendítőbb valamennyi között. Pár héttel ezelőtt halt meg Piller Gergely földmivesnek két kis gyermeke vörhenyben. A gyermekeit az apa ápolta, de ő maga is megkapta a ragályos bajt, úgy hogy néhány nap múlva az életerős, alig 30 éves ember is meghalt. Legnagyobbik fia ugyanaz nap délután szintén meghalt. A két halottat egy napon temették. Az egyedül maradt özvegyet — aki anyai örömeinek néz elébe — annyira megviselte ez a sokszoros csapás, hogy most ő is élet-halál közt lebeg. A szerencsétlen család iránt az egész községben nagy a részvét.

Olcsóbb lesz a tűzifa. Mint teljesen hitelt érdemlő forrásból értesülünk, őszre a tűzifa ára vagononként mintegy 10—15 koronával olcsóbb lesz. Ez is valami.

Teljes ülés a kereskedelmi és iparkamarában. A szegedi kereskedelmi és iparkamara május hó 29-én, pénteken délután 2 órakor a kamarai székház termében teljes ülést tart. Targysorozat megvénket érdekli pontjai a következők: A bajai ipartestület bőripari szakosztálya államsegélye. A Duna Száva csatorna és az Adria felé vezetendő vízút kérdése. Győry János zentai kosárfonó államsegélye. Özv. Nyáry Pálné bezdáni háziipari vállalkozó államsegélye. A bajai gyapjufonó és szövőgyár részére állami kedvezmények. Utry Lajos bajai asztalosmester államsegélye. Puhalak József bácskai ostorkészítő államsegélye. Bács-Bodrogmegye közigazgatási bizottságának átirata az ada—padéi komp vámszedése ügyében. Bács-Bodrogvármegye közigazgatási bizottságának átirata az óbesei ipartestületi alapszabályok módosítása tárgyában. A miskolci kereskedelmi és iparkamara átirata a pálinkamérések vasárnapi munkaszünetének tárgyában. Az elnökség előterjesztése a kerületbeli ipari tanfolyamok szervezése iránt.

Az ekébe esett. Ujszivacon Schneider András béres a padlásról egy ekét cipelt le, de a padlásfeljáró létra deszkái már korhadtak voltak s egy deszka eltört a béres alatt. A béres oly szerencsétlenül esett le, hogy az eke vasa a hasába fúródott. A szegény béres nehéz sebeivel élet-halál közt lebeg.

Öngyilkosság. Korell Ferenc kucorai asztalos segéd folyó hó 21-én hajnalban Óverbáson egyik rokonánál a padlásra felakasztotta magát. Korhelységei vitték e kétségbeesítő lépésre.

Felvétel a kalocsai szemináriumba. A kalocsai két szemináriumba folyamodó ifjak felvételi vizsgálata f. évi július hó 2-án fog megtartatni. Folyamodhatnak az egyházi pályára hivatást érző s a főgimnázium 4—8. osztályába járó, szorgalmasan tanuló, jó erkölcsű és ép egészségű ifjak. A keresztlevéllel, időközi iskolai és orvosi bizonyítványokkal felszerelt folyamodványokat június 10-ig kell az érseki hatósághoz benyújtaniok.

A Tisza áldozatai. Greski Milivoj moholi földmives 6 éves Cvetko és 7 éves Lyubó nevű fia a múlt kedden délután az iskolából kijövet a Tiszapart felé mentek játszani. A meredek partról a hőmpölygő hullámokba göröngsöket dobálgattak, miközben a kis Cvetko egyensúlyt veszítve a Tiszába bukott, hova bátyját is magával rántotta. Kinos vergődés, jajkiáltás hívta oda a közelben dolgozó munkásokat, de mire segítségükre lehetek volna, mindkét gyermek a víz alá merült. Ruhában, nyakukon iskolatáskával lelétek szerencsétlen halálukat a kis gyermekek. Most a tiszamenti községeknél körözik őket.

Szerencsétlenség a szabadkai vasúti állomáson. A múlt szombaton izgalmas bal eset történt a szabadkai vasúti állomáson. A Gombos felől déli felegy órakor érkező vonatról a megállás pillanatában akart leugrani Klenác József kiegészítő fekező, de oly szerencsétlenül, hogy a vonat utolsó zökkenése folytán ballába a lépcsőfokról lecsúszott és teljesen összezuódott. A mentők eszméletlen állapotban szállították a kórházba. Valószínűleg amputálni kell a szerencsétlen vasúti munkás lábát.

Meghalt a felesége után. Nyikora József hatvanöt éves szabadkai kádár a múlt héten temette el a feleségét. Az öreg pár az idők folyamán annyira összeszokott, hogy amikor az asszonyt eltemették, Nyikora elkeseredett s mindenkinek kijelentette, hogy nem tud tovább élni. Vasárnap egész nap pálinkát ivott, hogy erőt gyűjtson a halálra, estefelé bezárkózott szobájába s kevéssel később felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt.

Adományok

a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye székhelyén felállítandó Rákóczi szoborra.

XX. SZÁMU KIMUTATÁS.

- Athozat 7095 32 K
257. *Budapesti IV—X. ker. vegyes ipartestület* gyűjtőívén adakoztak: Az ipartestület 5 kor., Schunda V József 5 kor., összesen 10.— K
258. *Ófutam község eljárársága* gyűjtőívén adakoztak: Kovácsévits István 2 kor. Ófutam község 10 kor. 12.— K
259. *Mezőtur—mesterszállási ármentesítő és belvízszabályozó társulat* gyűjtőívén adakoztak: Az ármentesítő társulat 10.— K
260. *Szentgotthai járás főszolgabírórsága* gyűjtőívén adakozott: Ifj. Albani Miklós Apold 1 kor 1.— K
261. *Megyesi járás főszolgabírórsága* gyűjtőívén adakoztak: Dombos községben: Albisi 30 fil., Kovács Albert 10 fil., Marin János 30 fil., Metter József 20 fil., Nagyborosnyói 30 fil., Nagytóti 30 fil., Séra Ferenc 60 fil., Réten községben: Czetra Emil 1 kor., összesen 3.10 K
262. *Paesér község eljárársága* gyűjtőívén adakozott: Paesér község községe 20.— K
263. *A kolozsvári ipartestület* gyűjtőívén adakozott: A kolozsvári ipartestület 10.— K
264. *Brassói m. kir. pénzügyőrség* gyűjtőívén adakoztak: Dombora János 30 fil., Gergely János 30 fil., Jung János 30 fil., Kiss Izsó 30 fil., Köllő Ferenc 40 fil., Köpe Mihály 40 fil., Kovács Gergely 40 fil., Kovács József 30 fil., Kubalek József 20 fil., Lászás Kálmán 30 fil., Lányi István 30 fil., Putnoky Márton 40 fil., Simon Elek 20 fil., Szabó Kálmán 50 fil., Szen-

kovits Márton 40 fil., Szöts Dávid 20 fil., összesen

5.20 K

265. *Besztercebányai magy. kir. pénzügyőrség* gyűjtőívén adakoztak: Antal Károly 10 fil., Funiák Péter 40 fil., Jávorik Elemér 10 fil., Lehotay János 10 fil., Macsieska János 10 fil., Raffay Vilmos 10 fil., Szabó Imre 20 fil., Szklenár Márton 10 fil., összesen

1.20 K

266. *Ott Adám* budapest ujlaki esp-plébános gyűjtőívén adakozott: Ott Adám

2.— K

Összesen 7169 82 K

Vujevich Alajos,
pénztárnok.

HIRDETÉSEK.

A legrégibb és a legjobban

értesült magyar újság az

EGYETÉRTÉS

A társadalom minden köré-

ben egyformán kedvelik. A

magyar családok hírlapja.

Előfizetési ára: egy óra 2.40 K.

Főszerkesztő: **Dr. Pap Zoltán.**

Szépirodalmi főmunkatárs: **Eötvös Károly.**

Kérjen mutatványszámot.

Nagy elterjedtsége folytán

hirdetéseivel minden iparos

és kereskedő az Egyetértés-

ben biztos eredményt ér el.

Minden cikk hirdetése alkal-

mas, mert olvasóközönsége

vegyes.

1:30—5—4

Kérjen hirdetési prospectust.

121605/908. szhoz.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1908. évi szeptember hó 1-től 1909. évi augusztus hó végéig szükséges mintegy 15000 q repecolaj szállítására ezenel nyilvános pályázatot hirdet.

Az igazgatóságnak jogában álland az átengedett mennyiségből 10% erejéig többet vagy kevesebbet megrendelni.

Ajánlat tehető az egész vagy részmeny-nyiségre is.

Az ivenkint egy koronás magyar okmánybéllyel ellátott ajánlatok lezárva és cég pecsétjével lepecsételve legkésőbb 1908. évi június hó 13-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak igazgatóságának anyag-és leltárbeszerzési szakosztályánál benyújtandók vagy postán oda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag értékének 5%-a legkésőbb 1908. június hó 12-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak budapesti főpénztáránál letendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122291/96. sz. általános anyagszállítási és a repecolajra vonatkozó 111330/901. számú különleges feltételek.

A pályázatra, valamint a szállításra vonatkozó egyéb részletes módokat az ajánlati felhívásban foglaltatnak, mely az igazgatóság anyag-és leltárbeszerzési szakosztályánál, valamint az üzletvezetőségeknél megtekinthető.

Ezen ajánlati felhívást az ajánlatot tenni szándékozónak a fentnevezett anyag-és leltárbeszerzési szakosztály ingyen adja ki, vagy kívánságára postán is megküldi.

Budapest, 1908. május hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnomást nem díjazunk.)

166—1

20487/908. szám.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak Budapest—Kelenföld állomásán levő pályavendéglő bérletére, az 1908. évi szeptember hó 15-től számított öt évi időtartamra, azaz 1913. évi szeptember 14-ig leendő bérbeadása iránt ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást hirdünk.

Az I korona bélyeggel és „Ajánlat a magyar királyi államvasutak Budapest—Kelenföld állomásán levő vendéglő-üzletnek bérbevételére a 20487. számhoz” felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal (erkölesi bizonyítvány, iparendély, honossági igazolvány stb.) felszerelt ajánlatok 1908. évi június 30-ának déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetőség titkári hivatalához (Budapest, VIII., Kerepesi-ut 3. szám) posta útján tértivevény mellett nyújtandók be.

Bánatpénz fejében pedig 400 azaz négyszáz korona készpénzben, vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban nevezett üzletvezetőség gyűjtőpénztárána 1908. június 29-ének déli 12 órájáig leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, tízennygy napnál nem régebb árfolyam szerinti értékben, de legfőbbjebb csak névértékben fognak számítani.

A vendéglő bérletére vonatkozó egyéb felvilágosítások ezen üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (Budapest VIII. Kerepesi ut 3. sz. I. emel. 30. ajtó) vagy a győri és szabadkai forgalmi főnökségnél a hivatalos órák alatt megszerezhetők, miért is ajánlattevőkről feltételeztük, hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve kötelezőnek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl érkezett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

A magyar királyi államvasutak fentartják maguknak a jogot, hogy az ajánlattevők közül — tekintet nélkül a felajánlott bérre — szabadon választhassanak.

Tájékoztatásul még megjegyezzük, hogy az I—II. osztályú étterem fűtése és világítása iránt a bérlet saját költségén köteles gondoskodni, a III. oszt. váró- és étterem ezen költségeit azonban felerészben a vasut viseli. Budapest, 1908. május hó 18-án.

Az üzletvezetőség.

(Utányomás nem díjazatik.)

168—1

117808/1908. sz.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 1165 darab katonakocsi lámpás szállítása iránt nyilvános pályázatot hirdet.

A részletes módozatokat tartalmazó „Ajánlati felhívás”, „ajánlati űrlap” és bővebb felvilágosítás a magyar királyi államvasutak igazgatóságának anyag- és leltár beszerzési szakosztályánál (Budapest VI., Andrassy-ut 73. sz. II. em. 46. ajtó) kapható.

A katonakocsi lámpásokról a budapest-józsefvárosi állomáson levő központi szertárban kötelező minta van, mely ott megtekinthető.

Az ezen pályázatra vonatkozó, ivenkint egy koronás bélyeggel ellátandó lezárt és a cég pecsétjével lepecsételt ajánlatok 1908. évi június hó 13-án déli 12 óráig a fentebb említett szakosztályánál benyújtandók, vagy posta útján oda beküldendők.

A bánatpénz 1908. évi június hó 12-ik napjának déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak főpénztárána (Budapest VI., Andrassy-ut 75. sz.) teendő le.

Budapest, 1908. évi május havában.

Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjazatik.)

175—3—1

ELADÓ SZABADKÁN
egy jóforgalmu sütőde

2 kemencével és házzal együtt kedvező feltételek mellett eladó. Az üzlet 14 év óta áll fenn s a vidéki (Ster) kenyérsütésért befolyó összeg az illető sütőmesternek a megélhetését teljesen biztosítja. Bővebb értesítést ad:

Kun Szabó Mihály,
sütőmester Szabadkán. 117—10—7

50—20

„Blitzenderfer“ eredeti amerikai írógép,

azonnal látható írással.

Tiszta acél-szerkezet.	Gyönyörű szép írással.	Az írógépek legolcsóbbja.
------------------------	------------------------	---------------------------

149—30—4 Á r a :

teljes felszereléssel csak 300 K.

Írógép kellek a legolcsóbb árakban szállítatnak

Amerikai irodai butorok mintatelepe.

Tessék prospektust kérni!

Kaufman és Társa Budapest
V., Zoltán-utca 16. szám. (Szabadságtér.)

Állandó raktár és képviselő Bács-Bodrog megye részére

Teltsch Gáspár,
műszer- és látszerész Zomborban.

117654/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott igazgatóság a magyar királyi államvasutak műhelyeiben 1909. esetleg 1910. évben szükséges bőraru anyagok szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat és azok egy évi mennyiségét feltüntető ajánlati űrlap, valamint a szállításra vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező részletes módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás az alulírott igazgatóság „Anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál” (Budapest, VI., Andrassy-ut 73. sz. II. em. 43. ajtószám alatt) díjtalanul kapható.

Az előírt módon kiállított ivenkint egy koronás m. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok, az ivenkint 30 filleres m. kir. okmánybélyeggel ellátott és aláírt ajánlati felhívással együtt lepecsételve legkésőbb 1908. évi június hó 12-ének déli 12 órájáig a fent említett szakosztályánál benyújtandók, vagy posta útján odaküldendők. Az ajánlat borítéka e felirással látandó el: „Ajánlat 117654/908. számhoz.”

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek egy évi értékének 5%-a legkésőbb 1. évi június hó 11-én déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak budapesti központi főpénztárána akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélkül vagy később benyújtott, valamint az olyan ajánlatok, melyek az aláírandó ajánlati felhívás nélkül nyújthatnak be és a pótajánlatok nem fognak figyelembe vételni.

Budapest, 1908. évi május hóban.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.

152—3—2

(Utányomás nem díjazatik.)

Eladó üzlet.

A zombori róm. katolikus templom épülete alatt 60 év óta fennálló **bőr- és pamutüzletemet** más vállalat miatt eladom.

172—3

Lukits Szvetozár.

61. sz. eln. 1908.

Pályázati hirdetmény.

A „Margittaszigeti Ármentesítő és Belvizvezető Társulat”-nál üresedésbe jövő Mohács székhelyvel rendszeresített szakaszmérnöki állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, akik azt elnyerni kívánják, hogy elméleti és gyakorlati képzettségüket, egészségi állapotukat és erkölcsi magaviseletüket igazoló eredeti, vagy hiteles másolatban esatolandó okmányokkal felszerelendő folyamodványukat a társulat választmányához címezve **folyó évi június hó 21-ig** adják be.

Azoknak folyamodványai, akik közhivatalokban vagy vizszabályozó társulatoknál vannak alkalmazva, hivatali főnökeik útján küldendők be.

A megválasztott egyén egyelőre egy évi próbaidőre alkalmaztatik és a választmány a véglegesítés tárgyában az egy év letelte után határoz.

Teendői körét az alapszabályok határozzák meg.

Évi javadalmazás 2400 korona fizetés, 600 korona lakbérilletmény.

Utazások alkalmával a szabályrendeletileg megállapított napidíjakat számíthatja fel, fuvar természetben szolgáltatik.

A megválasztott köteles állását folyó évi augusztus hó 1-én elfoglalni.

Mohács, 1908. évi május hó 20-án.

Mohácsi Németh Lipót,

173—3—1

társulati elnök.

113345/908.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a 428 kilogrammos, valamint a 345 kilogrammos acélsínhez való tyrfondok számára szükséges hüvelyes kulcsok 3 éven át (1908—1911. március végéig) leendő szállítása iránt nyilvános pályázatot hirdet.

A részletes módozatokat tartalmazó „Ajánlati felhívás” „Ajánlati űrlap” és bővebb felvilágosítás a magyar királyi államvasutak igazgatóságának anyag- és leltár beszerzési szakosztályánál, Budapest Andrassy-ut 7375. szám II. emelet 46. ajtó. kapható, illetőleg az összes vidéki üzletvezetőségeknél megtekinthető.

A hüvelyes kulcsokról a budapest-józsefvárosi állomáson levő központi szertárban kötelező minták vannak, melyek ott megtekinthetők, a vonatkozó szabványrajzok pedig nevezett igazgatóság központi tervtárána (Budapest, VI., Teréz-körut 56. szám) alatt laponkint: 20 fillérért megszerezhetők.

Az ezen pályázatra vonatkozó, ivenkint 1 koronás bélyeggel ellátandó lezárt és a cég pecsétjével lepecsételt ajánlatok 1908. évi június hó 6-án déli 12 óráig a fentebb említett szakosztályánál benyújtandók vagy posta útján beküldendők.

A bánatpénz 1908. évi június hó 5-ik napjának déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak főpénztárána (Budapest, VI., Andrassy-ut 75. szám) teendő le.

Budapest, 1908. évi április hóban.

Az igazgatóság.

153—3—2

(Utányomás nem díjazatik.)

A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.

ÉRVÉNYES 1908. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL.

Oda Budapest—Zimony—Belgrád.												Vissza	
gyorsv.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.		szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	tv. sz. sz.	gyorsv.	
7.10	7.45		1.55	3.20	10.10	ind.	BUDAPEST k. p. u.	érk.	6.00	9.40	1.05	6.55	
10.14	12.32		6.20	6.36	3.54	érk.	SZABADKA	ind.	11.50	4.55	9.50	6.52	
10.30	1.22		4.05	6.48	5.20	ind.	SZABADKA	érk.	10.21	7.17	9.38	1.21	
	1.51		4.33	7.10	5.52		Csantavér		9.52	6.48		12.53	
11.03	2.17		5.04	7.24	6.22		Bács-Topolya		9.29	6.26	9.07	12.31	
11.22	2.44		5.31	7.42	7.03		Hegyes-Feketehegy		8.58	5.56		12.03	
11.37	3.02		5.51	7.55	7.25		Verbász		8.36	5.34	8.38	11.45	
11.51	3.21		6.17		7.46		O-Kér		8.10	5.09		11.19	
12.03	3.36		6.35		8.13		Kiszács		7.46	4.51		11.04	
12.20	3.57		6.57	8.37	8.35	érk.	UJVIDÉK	ind.	7.22	4.27	7.55	10.42	

Oda Szeged-Rókus—Szabadka—Dálya												Vissza		
szem. v.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	tv. sz. sz.	sz. v.	sz. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
3.05	7.48	11.30	3.10		4.55	6.34	8.15	ind.	SZEGED-ROK.	érk.	7.25	10.48	2.52	7.53
3.22	8.04	11.46	3.29		5.11	7.01	8.33		Röszke		7.10	10.33	2.38	7.39
3.36	8.18	12.00	3.44		5.26	7.28	8.49		HORGOS		6.54	10.21	2.25	7.26
3.50	8.31	12.13	3.58		5.39	7.51	9.04		Királyhalom		6.41	10.09	2.11	7.14
4.05	8.44	12.28	4.14		5.52	8.12	9.25	érk.	SZABADKA	ind.	6.27	9.55	1.58	7.03
4.17	8.55	12.40	4.27		6.03	8.31	9.38	ind.	SZABADKA	érk.	6.15	9.44	1.47	6.53
5.00	10.25	2.02		6.55	7.00				Tavankut		6.00		1.00	5.58
5.25	10.50	2.26		7.27	7.30				Bajmók		5.25		12.38	5.34
5.45	11.13	2.46		7.53	7.56				Nemes-Militics		4.58		12.21	5.17
6.17	11.45	3.17		8.06	8.35			érk.	ZOMBOR	ind.	4.05		11.45	4.41
6.31	11.59	3.31		8.25	8.55				Prigi-Szent-Iván		3.39		11.30	4.25
7.20	12.26	4.00		8.36					Szóna		7.46		10.55	4.00
7.35	12.39	4.13		8.47				érk.	GOMBOS	ind.	7.34		10.37	3.46
7.47	12.50	4.24		8.48				ind.	ERDŐD	érk.	7.21		10.25	3.34
9.18		5.25		9.48				érk.	DÁLYA	ind.	6.13		9.17	
9.30		5.37		9.58							6.02		9.05	

Oda Kiskun-Halas—Bácsalmás—Rigyica												Vissza	
v. v.	v. v.	v. v.		v. v.	v. v.	v. v.		v. v.	v. v.	v. v.	v. v.		
3.50	11.50	6.00	ind.	KIS-KUN-HALAS	érk.	5.3	2.27	10.24					
4.03	12.03	6.13		Kopolya		5.28	2.14	10.11					
4.20	12.20	6.29		Fehértó		5.14	1.57	9.54					
4.37	12.36	6.45		Terezhalom		4.59	1.40	9.37					
4.58	1.08	7.03		Jankovác		4.48	1.27	9.24					
5.25	1.42	7.23		Mélykut		4.20	1.245	8.44					
5.48	2.05	7.44		Rudics		4.00	1.211	8.15					
5.56	2.13	7.52	érk.	BÁCSALMÁS	ind.	3.52	1.200	8.04					
6.16	2.49	8.14	ind.		érk.	3.42	1.121	7.29					
6.36	3.09	8.29		Madarász puszta		3.26	1.101	7.09					
6.49	3.27	8.37		Bácsmadaras		3.18	1.051	6.59					
6.57	3.35	8.44		Sanae puszta		3.11	1.034	6.42					
7.17	4.00	8.53		Katymár		3.00	1.021	6.29					
7.29	4.12	9.03		Legyen puszta		2.49	9.58	6.08					
7.45	4.28	9.16	érk.	RIGYICA	ind.	2.35	9.40	5.50					

Oda Ó-Becse—Ujvidék												Vissza	
sz. v.	v. v.	sz. v.		sz. v.	v. v.	sz. v.							
4.20	9.45	3.45	ind.	Ó-BECSE	érk.	6.28							
4.42	10.11	4.07		Bács-Földvár		6.07							
5.07	10.31	4.27		Csurogh		5.51							
5.27	11.02	4.47		Zsablya		5.27							
5.42	11.18	5.02		Gospodince		5.12							
6.05	11.45	5.25		Temerin		4.56							
6.14	11.54	5.34		Járek		4.40							
6.27	12.09	5.47	érk.	VASKAPU	ind.	4.26							
6.29	12.13	5.53	ind.	VASKAPU	érk.	4.25							
6.53	12.40	6.17	érk.	UJVIDÉK	ind.	4.00							

Oda Ujvidék—Vaskapu—Titel												Vissza	
sz. v.	v. v.	sz. v.		v. v.	sz. v.								
6.54	5.25	ind.	UJVIDÉK	érk.	6.00								
7.17	5.52	érk.	VASKAPU	ind.	5.33								
7.18	5.55	ind.	VASKAPU	érk.	5.28								
7.44	6.24		Káty		5.06								
7.55	6.40		Tiszakálmánfalva		4.43								
8.10	7.03		Kovil-Szent-Iván		4.25								
8.24	7.22		Vilova—Gardinovee		4.04								
8.37	7.40		Lok		3.48								
8.50	7.54	érk.	TITEL	ind.	3.32								

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka												Vissza	
v. v.	v. v.	v. v.		v. v.	v. v.	v. v.							
7.10	3.03	7.47	ind.	HEGYES-FEKETEHEGY	érk.	5.41							
7.29	3.27	8.07		Telecska		5.21							
7.47	3.52	8.26		Kula		5.10							
7.57	4.04	8.36		Béla-puszta		4.45							
8.10	4.34	8.49		Torzsa		4.33							
8.34	5.04	9.11		Deszpot-Szt-Iván—Piv.ica		4.16							
8.50	5.28	9.27		Szilbás		3.51							
9.21	6.14	9.38		GAJDOBRA		3.40							
9.53	6.50	10.09	érk.	PALÁNKA	ind.	3.00							

Oda Szabadka—Baja												Vissza	
sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.						
4.50	10.35	1.42	7.05	ind.	SZABADKA	érk.	9.29						
5.26	11.11	2.17	7.38		Csikéria		8.55						
6.03	11.46	2.54	8.09		Bács-Almás		8.31						
6.09	11.51	3.00	8.14		Almás		8.17						
6.33	12.15	3.26	8.42		Bikity-Borsód		7.52						
7.07	12.48	4.00	9.16	érk.	BAJA	ind.	7.15						

Oda Baja—Ujvidék												Vissza	
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.		
4.00	7.22	1.15	ind.	BAJA	érk.	8.53							
4.11	7.32	1.25		Baja-szállásváros		8.46							
4.25	7.45	1.38		Vaskut		8.31							
4.51	8.10	2.01		Gara		8.10							
5.09	8.26	2.16		Rigyica		7.55							
5.37	8.54	2.39		Sztanisics		7.38							
5.56	9.12	2.56		Gákova		7.14							
6.15	9.31	3.14		Nenadics		6.55							
6.25	9.41	3.23	érk.	ZOMBOR (étk.)	ind.	6.45							
3.10	6.51	3.46	ind.	ZOMBOR (étk.)	érk.	5.53							
3.17	6.57	3.52		Zombor-vásártér		5.46							
3.27	7.07	4.02		Fernbach-szállás		5.37							
3.35	7.16	4.11		Zsárkovác		5.29							
3.49	7.30	4.25		Ó-Sztpár		5.15							
4.08	7.49	4.44		Bresztovác		5.00							
4.19	8.00	4.56		Militics 27. sz. őrház		4.41							
4.31	8.10	5.06		Hódság		4.32							
4.58	8.35	5.31		Parabuty		4.12							
5.12	8.49	5.45		Paraga		3.53							
5.31	9.16	6.03	ind.	GAJDOBRA	érk.	3.25							
5.45	9.30	6.17		Bulkesz		3.11							
6.00	9.45	6.30		Petrovác-Glozsán		3.01							
6.25	10.10	6.55		Futtak		2.32							
6.48	10.31	7.17	érk.	UJVIDÉK	ind.	2.07							

Oda Szeged-Rókus—Zenta												Vissza	
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.								
4.20	1.35	ind.	SZEGED-ROKUS	érk.	8.56								
4.40	1.59		Röszke		8.36								
4.57	2.17	érk.	HORGOS	ind.	8.18								
4.58	2.35	ind.	HORGOS	érk.	7.57								
5.16	2.58		Bács-Martonos		7.39								
5.42	3.24		O-Kanizsa		7.25								
6.04	3.55		Adorján		6.56								
6.29	4.20	érk.	ZENTA	ind.	6.30								

Oda Szabadka—Ó-Becse												Vissza	
v. v.	sz. v.	sz. v.		v. v.	sz. v.	sz. v.							
4.40	11.45	1.32	ind.	SZABADKA	érk.	8.34							
5.08	12.15	2.00		Békova		8.07							
6.19	1.34	3.21	érk.	ZENTA	ind.	6.40							
7.47	2.20	5.17		Ada		5.26							
8.10	2.40	5.32		Mohol		5.05							
8.30	2.57	5.52		Bács-Petrovosszellő		4.39							
8.56	3.23	6.18	érk.	OBECESE	ind.	4.10							

Oda Zombor—Ó-Becse												Vissza	
v. v.	sz. v.	sz. v.		v. v.	sz. v.	sz. v.							
3.15	7.51	4.35	ind.	Zombor	érk.	7.50							
3.27	8.05	4.47		Bikárszállás		7.38							
3.41	8.23	5.01		Csonoplya		7.25							
3.53	8.40	5.14		Kerény		7.13							
4.15	9.07	5.36		Ujzivác		6.52							
4.28	9.33	5.49		Ószivác		6.43							
4.46	10.02	6.07		Cservenka		6.21							
5.07	10.40	6.28		Kula		6.04							
5.38	12.00	6.59		Ujverbász		5.42							
5.47	12.10	7.08		Óverbász									